

甘藷改良糊仔栽培法增產效果顯著，所以自五十二年開始推廣以來，面積逐年增加，目前已達一萬七千二百公頃，佔甘藷糊仔栽培總面積四萬五千二百公頃的約三〇%，各縣之中以彰化縣面積最大，而以臺中、苗栗、新竹、桃園等四縣改良糊仔栽培面積佔該縣糊仔甘藷總面積的比例最高。

推廣地區：北部東部最好

這項有趣的統計數字，說明了一個事實：在本省北部地區推行甘藷改良糊仔栽培，不僅技術上很適當，而且也切合當地農家經營的需要。因為北部地區冬季休耕期間較短，氣溫較低，在中南部收益較好的要作物如大豆和玉米，在北部地區栽培則成績不理想，只有採用改良糊仔栽培法種植甘藷，才能獲得較好的生產和收益。又因北部地區養豬飼料不足，須由嘉南地區購用大量的甘藷或甘藷簽，

所以推行甘藷改良糊仔栽培法，正可幫助解決當地飼料供應的問題，在農家經營上好處很多。又因甘藷主要供為自家飼料之用，可以不像其他要作物那樣擔心市價的漲跌。由此看來，今後應在北部地區加強推行甘藷糊仔栽培法。

在東臺的花蓮縣和臺東縣推行甘藷改良糊仔栽培法，也是值得重視的。花蓮區農業改良場於五十四年期在玉里、三民和吉安等三鄉辦理實作示範，成績顯示採用改良糊仔栽培法，每公頃甘藷產量達一萬九千八百公斤，另有二萬二千一百公斤的甘藷藤收成，每公頃收益比其他要作物的大豆、玉米或油菜都要高四千元以上。同樣的示範，於五十五年再在玉里、富里、鳳林及吉安等四鄉進行的結果，甘藷改良糊仔栽培每公頃甘藷產量為一萬七千四百公斤，另有同量的甘藷藤收成，每公頃收益要比同期栽培的糊仔玉米、瑞典蕪菁或油菜高出七千元至

九千元，可以說是花蓮縣一項有利的要作物。至於臺東縣，五十二年及五十三年兩年在臺東縣舉辦的八處甘藷改良糊仔栽培示範區，折算每公頃的產量分別為一萬六千八百六十公斤和一萬一千四百公斤，而對照區(舊式的糊仔栽培法)甘藷產量僅為八千三百八十公斤和五千四百一十公斤。

關於甘藷的改良糊仔栽培方法，在本刊和農林廳印行的推廣資料中已多次介紹，在此只把幾項注意事項提出來，以供大家的參考：

- (1) 水稻種植早熟的產菜類，並須預留空行。
- (2) 提早糊仔時期，增加甘藷的生育時間。
- (3) 甘藷應淺插，培土不宜太厚。
- (4) 及早施肥。
- (5) 注意避風與排水。
- (6) 建造青貯窖，提高甘藷利用價值。

栽培採用的甘藷品種

簡金寬

甘藷塊根是本省主要的養豬飼料，而甘藷蔓也是養豬的良好自給青飼料，早為養豬農家所重視。

甘藷塊根和甘藷蔓所含的營養成份，據臺灣糖業公司畜場葉澤波先生的分析如附表所示。

由這分析結果可知，甘藷蔓所含的營養成份中，粗蛋白、粗脂肪、粗纖維和粗灰分，都比甘藷塊根多約三至六倍。

採用的甘藷品種，在諸苗下種後一至二個月就可開始收割嫩幼莖葉，而且每隔三十至五十天可採割一次，連續四至五次，採割期間約達六、七個月之久。

採用的甘藷品種，須在採割後迅速分枝生長，一般品種數次採割後

因為分枝力差，側芽即枯死，產量大為減少。

本省適宜採用的甘藷品種，計有下列三種：

彰化種：本品種是在來種，在臺中、南投、彰化等地區栽培較多，葉形為心臟形，葉片大，頂葉、葉脈和莖葉均為黃綠色。諸蔓較短，分枝中等，莖較粗。塊根形狀為長紡錘形，皮色淡棕紅色，肉色黃色。全生育期中，每公頃採莖量約為五千至一萬一千九百公斤。

臺農二十五號：本品種是由嘉義農業試驗分所育成的品種，葉形為五深裂，頂葉、葉脈、莖色都是黃綠色。諸蔓較長，分枝數較多。塊根為下膨紡錘形，皮色黃白色，肉色黃色。

全生育期中每公頃莖葉採割量約七千七百至一萬零三百公斤左右。

K二十五號：本品種也是由嘉義農業試驗分所育成的，葉形為五深裂，頂葉赤紫色，葉脈和莖色為黃綠色。諸蔓較長，分枝數較多，抗病力強。塊根形狀為下膨紡錘形，皮色濃紫色，肉色白，有紫暈。每公頃採莖量約七千五百至九千三百公斤。

採用的甘藷品種，宜在氣溫攝氏二十度以上的四至八月間栽植，對於諸蔓生長較為有利，採割次數和採割量都比其他時期栽植的增加約七五至九七%左右。甘藷蔓在寒冷期間發育慢，採收量也較少。

生育期中水分和氮肥的供應要充足，以促進諸蔓發育，提高莖葉產量。

甘藷塊根和甘藷蔓的營養成份

種類	成份
甘藷塊根	一七・三一・四〇・六〇・六〇・五
甘藷蔓	一五・八三・八一・六四・〇一・七